

# EL CORREO

Año XX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1,50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 6 trimestre en la Administración, y 5,50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 1.º de Septiembre de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.056

## Ejemplo elocuente

El relato de lo ocurrido en las primeras sesiones del Congreso católico de Burgos, demuestra la oportunidad, mejor diríamos la necesidad urgente de que la autorizada voz del Pontífice se hubiera dejado oír, pronunciando palabras de concordia y estableciendo al mismo tiempo la conveniente separación entre los intereses eternos que la religión representa, y los mudables y transitorios que encarna la política.

Estas ideas, á que para todo católico presta autoridad innegable la carta del Papa, que ayer publicamos, no parecen predominar entre las personas congregadas en Burgos, si hemos de juzgar por los aplausos tributados á los ataques al liberalismo, inoportunamente estampados en algunas de las adhesiones leídas, y por los siseos con que, según referencias nada sospechosas, fué acogida la carta del Cardenal Sancha.

Esperamos que estas manifestaciones serán la excepción y que no resultará justificada la tacha de intransigencia lanzada por un corresponsal contra el Congreso. De otro modo, éste dejaría de responder al objeto principal de su reunión, convirtiéndose pura y exclusivamente en una Asamblea política, que en vez de llevar la tranquilidad á los espíritus y ofrecer consejos y soluciones de paz, de que estamos tan necesitados, sería un nuevo y peligrosísimo elemento de discordia agregado á los ya sobrado numerosos que vienen trabajando esta desgraciada nación.

Notable contraste, que no debe pasar inadvertido, ofrece la inauguración de otro Congreso Católico, que se está actualmente celebrando en Inglaterra, con las referencias de lo ocurrido en Burgos en la primera sesión.

El Times, un gran periódico protestante, inserta el discurso pronunciado por el Cardenal Vaughan, primado católico de Inglaterra, al inaugurar en Stockport las sesiones del Congreso, y en todo ese discurso, que recomendamos á los congresistas de Burgos, no hay más que el permanente flujo de la caridad evangélica; una exposición elocuente y fundada de la triste situación de las clases proletarias en la Gran Bretaña, señalando los estragos del vicio, producido principalmente de unas condiciones de vida imposibles, en viviendas malsanas, y perdido todo contacto con las clases acomodadas, á las que no sin algún motivo se acostumbra á considerar como enemigas.

Al lado del mal, señala el respetable Prelado el remedio, sin escasear las censuras á los poderosos, especialmente á los poseedores de grandes fortunas, á quienes debia imponerse tributación más adecuada á sus enormes recursos, para atender por este medio á la mejora que con carácter cada vez más urgente reclaman las clases proletarias, quitando así el principal argumento á los que sostienen que, solo por medios coercitivos, lograrán las clases humildes ver realizada aun aquella parte más razonable y práctica de las reformas que solicitan.

Tal fué, á grandes rasgos, la primera sesión del Congreso de Stockport, que terminó con la lectura por el Obispo de Shrewsbury de un telegrama de felicitación del Papa, enviando á los asistentes la bendición apostólica.

A diferencia de lo que ahora mismo está sucediendo en la Iglesia anglicana, donde la antigua lucha entre ritualistas y disidentes de múltiples denominaciones se prosigue con vivo eco, el Cardenal Vaughan ha reclamado para la Iglesia Católica la ventaja de no ser la Iglesia de una agrupación política, ni de una clase determinada, sino la Iglesia de todos, ricos y pobres, y más bien de los pobres que de los ricos.

La línea trazada en su discurso por el prelado inglés, señala un terreno común para todos los católicos, donde de la obra que se realiza, obra de paz y de caridad, aun á los que están fuera de la comunión católica inspira respeto, y esta esperamos nosotros que será también la obra á que se consagrará principalmente el Congre-

so católico de Burgos, respondiendo á las inspiraciones de ejemplo tan elocuente.

## EL COMERCIO EXTERIOR

Continúa progresando por modo extraordinario la importación, que ha ascendido en Julio á 1.100 millones de pesetas, con aumento sobre el año anterior de 43,2 millones, que alcanza á las primeras materias por 16,2 millones; á los artículos fabricados, por 11, á las sustancias alimenticias, por 14,34.

La exportación, que en los meses anteriores se presentaba en descenso, recobra en Julio más de seis millones, de los que corresponden uno y medio á las primeras materias y cinco á los artículos fabricados, perdiendo medio millón las sustancias alimenticias.

El crecimiento de importación de primeras materias, demuestra el desarrollo que experimenta nuestra industria fabril. En carbón mineral se han importado en los siete primeros meses de este año, seis millones más que el anterior; en productos químicos más de 13 millones; en algodón en rama, 29 millones; cerca de 12 en cáñamo; seis en lanas; más de uno en sedas; medio en pasta para fabricar papel, y cerca de 10 en duelas y maderas sin labrar.

No por ello dejamos de exportar menor cantidad de artículos fabricados y de primeras materias, ascendiendo el aumento de los primeros á un millón y de las segundas á cinco y medio.

En sustancias alimenticias volvemos á pagar este año el tributo de que nos libramos el anterior, importando el aumento 59 millones de pesetas, al que ha contribuido principalmente el trigo por 43 millones, sus harinas por más de tres, por dos y cuarto los demás cereales, por dos las legumbres secas y por igual cantidad el azúcar, el cacao y el café.

Ago ha mejorado la exportación de vino común en Julio; pero todavía la baja, en los siete primeros meses, se eleva al 25 por 100, ó sean 20 millones de pesetas. El aceite continúa descendiendo, al punto de representar la exportación sólo la quinta parte de la del año anterior; su cambio la de naranja se eleva de 12 á 21 millones.

La renta de Aduanas progresa visiblemente, importando los derechos cobrados en Julio 12 millones, contra cinco en igual mes de 1898 y nueve en 1897.

El trigo y los cereales han satisfecho cerca de tres millones de derechos.

Por último, los derechos de todas clases cobrados por las Aduanas en dicho mes, ascienden á 15 millones, frente á siete en el año anterior y 11 y medio en 1897, demostración evidente del desarrollo comercial y de la vitalidad del país.

## REFORMAS Y ECONOMÍAS en Marina

Contestando á varios periodistas que le han interrogado en San Sebastián, ha dicho el ministro de Marina:

«Haré toda la economía que sea compatible con la existencia de la marina; pero no llegaré á esa casi supresión que pretenden algunos. Y lo dije en el Senado, en ese punto no cedí; abandonaré mi puesto antes que transigir en una reducción ó supresión, que sería la anulación de la marina.»

Comprendo la necesidad de las economías, y á hacerlas sé consagro mi atención, siendo uno de los medios que proponeré rebajar la categoría de los cargos, con lo cual conseguiremos economías en gastos y excedencias.

También busco la reducción de gastos por otros medios. Además del Alfonso XIII serán desarmados otros barcos, aunque sin dejar de atender á su conservación.

Hay barcos que no pueden arriacionarse en absoluto, por que sirven de escuela, y en caso de necesidad pueden prestar buenos servicios. No serán buques de combate, pero constituyen una buena defensa de costas.

Otra de las pretensiones á que no accederé es la relativa al cierre de las Escuelas de Marina, porque nada puede prever las contingencias del porvenir, y en caso de apuro, los marinos no se improvisan.»

## Los astilleros

Hablando el Sr. Gomez Izaz de la exposición que le han dirigido los pueblos ribereños del Nervion pidiendo la reapertura de los astilleros, dijo que el asunto lo tiene resuelto para que aquella fábrica pueda principiar á funcionar con garantías hipotecarias y pagos al Estado, ya estipulados con el Sr. Martínez Rivas.

«El proyecto—añadió el ministro de Marina—lo entregué al Sr. Villaverde, y el Consejo de ministros resolverá conforme á mis deseos, pues es lástima que se pierda tanto y tan bueno como se ha hecho á orillas del Nervion.»

Todos los astilleros podrán trabajar un poco, si bien han de hacerlo con economías.

Cádiz tiene ahora el Princesa de Asturias, que se halla en Cartagena, donde montó las calderas, y que regresará á aquel punto para ser terminado.»

## LOS AMERICANOS en Filipinas

Cadáveres mutilados.—En Negros y Mindanao.

Nueva-York 31.—El general O'Neil telegrafía al secretario de la Guerra que en la isla de Cebú cayeron en una emboscada cuatro soldados americanos, siendo muertos y mutilados después sus cadáveres.

O'Neil añade que la isla de Negros ha quedado limpia de partidas de ladrones y que los tagalos que han desembarcado en ella han sido bandidos y derrotados.

El gobernador general americano termina manifestando que el datuso Mundi, de Zamboanga, atacó y derrotó á los insurrectos de dicha isla el sábado último, matando 20 rebeldes.

## Discurso de Mac-Klaley

Nueva-York 31.—El presidente, Mac-Klaley, ha pasado revista al décimo regimiento de Pensilvania, que acaba de regresar de Filipinas.

Mac-Klaley hizo grandes elogios del heroísmo con que se han batido los soldados yankees en el Archipiélago.

Declaró que el general O'Neil se ha limitado á ejecutar las órdenes del gobierno, y que las tropas americanas, no obstante las provocaciones de que fueron objeto, se limitaron á obedecer hasta que fué ratificado el tratado de París.

No óramos cuñados—manifestó—más que de la capital y el puerto de Manila. Los insurrectos rompieron las hostilidades, correspondiendo á nuestro afecto con crueldad y á nuestra clemencia con los Matúser; la bandera de paz solo la han invocado los rebeldes para deshonrarla, escribiendo á balazos á las tropas americanas cuando regresaban á los filipinos heridos.

Atacaron nuestra soberanía—terminó el presidente,—y no habrá negociaciones hasta que no quede sofocada completamente la insurrección y reconocida y establecida la autoridad de los Estados Unidos. Las Filipinas son nuestras por compra, lo mismo que Luisiana, Tejas ó la península de Alaska.

## EL Congreso católico

### El periodismo

El discurso del Sr. Montoto, que por no haber podido asistir al Congreso su autor, ha sido leído por el Sr. Yaguar, examina el estado del periodismo, y se pronuncia por la fundación de un periódico católico llamado á subsanar las deficiencias de los actuales. Para responder á su elevada misión es menester, á su juicio, que la prensa católica sea prensa de caridad.

Termina la sesión cantándose la antífona Tu es Petrus.

Una gran concurrencia se agolpaba dentro y fuera de la Catedral.

### Noticia desmentida

Burgos 31.—Es inexacto que haya ocurrido conflicto alguno entre el Ayuntamiento y la junta del Congreso. El Ayuntamiento asistió en corporación y se ha mostrado obsequioso con los prelados.

### En las sesiones

Burgos 31 (6 tarde).—Reunidas esta tarde las sesiones, se trató en la segunda de la fundación de un periódico católico, que propuso la ponencia no tenía color político y sea regido por hombres jóvenes, sujetos á la inspiración de los prelados.

La discusión fué muy viva. Se entendié que es cuestión precisa para esto la unión sincera de los católicos. El punto ha quedado á la resolución del Congreso pleno.

En la sesión tercera la sesión ha sido también muy movida al discutirse la elegibilidad de los sacerdotes para diputados á Cortes.

El presidente, señor Obispo de Oviedo, dirigió el debate con mucho tacto y acierto, y se vino á la conclusión de que se pida la reforma de la ley fundamental en lo que concierne al asunto estableciendo la capacidad legal de los sacerdotes para diputados á Cortes.

La sesión cuarta ha discutido la reforma del Código penal.

Estuvieron unánimes en acordar que urge defender la religión de los ataques que se le dirigen.

Propusieron severas penas y medidas de represión contra la prensa que injurie á las personas y cosas eclesiásticas.

### El Cardenal Sancha—Adhesiones

Créase que á su regreso de Vichy vendrá al Congreso el Cardenal Sancha.

Se han recibido adhesiones del Arzobispo de Zaragoza, de los Sres. Obispos de Solsona, Santander, Badajoz, Guadix, Palma, Canarias, Cuenca y Málaga, marqués de Valle Amedio y otros.

El lunes habrá procesión general.

### El Orfeón Burgalés

El Orfeón Burgalés ha dado esta noche un concierto en el paseo del Espolón.

El magnífico paseo estaba profusamente iluminado.

## DECLARACIONES del general Martínez Campos

El Liberal publica hoy las siguientes declaraciones que ha hecho en Zarauz el general Martínez Campos á uno de sus redactores:

«No pensamos conferenciar al presidente del Consejo y yo. Si va á San Sebastián no hablaremos. Si va á Gesteira le visitaré, pero no nos veremos allí con el duque de Tetuan, quien marchará mañana á Bilbao y á otros puntos, tardando en regresar á Gesteira nueve días. Presumo que para entonces ya se habrá marchado el Sr. Silveira.»

Se equivocaron los que me suponen en caballos relacionados con la crisis. Soy soldado de filas del partido conservador, sin las aspiraciones que falsamente y por no conocerme me atribuyen.

En 1879 cogí los hábitos de jefe de Gobierno. En 1883 los cogí de ministro de la Guerra. Y en ambas ocasiones juré no volver á dichos cargos, á menos que cuestiones graves lo exigieran.

Por otra parte, creo que es inútil hablar de la crisis con tanta anticipación. Se evitará la crisis todo lo que sea posible, porque aunque la camisa limpia dura más que la camisa sucia, también es cierto que la ropa nueva tiene más aguate que la ropa remendada.

El general Polavieja ha cedido y cederá cuanto esté en su poder. Desconozco los proyectos suyos en el ministerio; no sé si podrá realizarlos; pero los ministros, aunque estén descontentos, tienen que sacrificarse ante las exigencias del bien general.

Considero alejado todo temor de levantamiento carlista de carácter serio. Creo, sin embargo, posible que intente dar fe de vida. Es lo menos que podría hacer.

Respecto al capitán general de Madrid, considero que obra con arreglo á la ley; pero es indispensable la reforma de la legislación, porque es imposible continuar con las prescripciones vigentes en la materia.»

## LAS CÁMARAS DE COMERCIO

### El «meeting» de Tarraza

Zaragoza 31.—El presidente de la comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio, Sr. Paraiso, contestará hoy á los organizadores del «meeting» de Tarraza para ultimar todos los detalles.

En su discurso, el Sr. Paraiso expondrá las ideas del plan de economías, indicando las que son precisas y reclamando urgencia á juicio de la comisión permanente.

El Sr. Paraiso responderá también á las duntas de los señores Dato y Polavieja, referentes á las amenazas en el caso de que se altere el orden si las Cámaras persistían en su actitud y el Gobierno no modificaba la suya.

### Contra las Cámaras

«San Fernando 31.—Reunida la Asamblea del Circulo Mercantil é Industrial, aprobó por unanimidad el Manifiesto de contestación á las Cámaras de Comercio, en el que se demuestra la absoluta necesidad de fomentar la marina de guerra.»

De este Manifiesto se hará una gran tirada que se repartirá en toda España. Reina gran entusiasmo entre el elemento mercantil de esta ciudad.

El presidente.—José Ruiz.»

## DEWEY Y HOBSON

### Dinero para el primero y besos para el segundo.

Es sabido que en la marina norteamericana los almirantes, oficiales y hasta los marineros tienen derecho á una prima regulada por el valor de los buques enemigos apresados en tiempo de guerra.

Los almirantes Sampson y Scheyler han cobrado una respetable suma por los barcos españoles que capturaron en las aguas de Cuba.

El almirante Dewey no ha percibido todavía la cantidad que le corresponde por los cruceros españoles de que se apoderó en la bahía de Manila.

Segun la información practicada en Washington por una comisión especial, le habrá que abonar á dicho almirante la suma de 326.141 dólares.

Pero Dewey no se contenta con esto, y pretende que debe satisfacerse además á otra prima por los tres cruceros que echó á pique en Manila, y que después fueron puestos á flote.

Estos cruceros están valorados en 425.000 dólares.

Si el gobierno yankee accede á la pretensión del almirante, no se quedará éste de lo que le han pagado mal sus hazas de Filipinas.

El Pall Mall Magazine ha publicado un curioso artículo del eminente profesor italiano Lombroso, en el que éste trata de explicar científicamente las causas de una rara enfermedad que se ha desarrollado en la América del Norte: la epidemia del beso.

Recordarán nuestros lectores el nombre del teniente Hobson, aquel marino yankee que echó á pique el Merrimac en la entrada del canal de Sauteaug de Cuba, con el fin de impedir la salida de nuestra desgraciada escuadra.

La noticia del oficial de marina que comprometió su vida por prestar un servicio á su patria, excitó la admiración de los norteamericanos.

Hobson fué en los Estados Unidos el verdadero héroe de la pasada guerra, y su popularidad creció como la espuma.

Puesto que soy joven—se habrá dicho á sí mismo—tengo derecho á disfrutar largamente de mi gloria; y ciertamente no se ha descuidado, pues no solo ha escrito en el Century Magazine cuatro extensos artículos en relación con minuciosamente la empresa por él realizada en aguas de Cuba, sino que ha hecho una tournée por los Estados Unidos, dando conferencias en gran número de poblaciones, con éxito extraordinario.

La primera conferencia la dió en el colegio de señoras y señoritas de Vaasar, famoso en la América del Norte.

La ovación que obtuvo fué monumental, y cuando terminó en peroración una de las jóvenes que lo habían oído, no pudiendo contener su entusiasmo, se arrojó sobre el héroe del Merrimac y depositó en su frente un sonoro ósculo.

El impulso estaba dado. Al ver tan conmovedora escena, las demás mujeres que estaban presentes se abalanzaron hacia Hobson y desde las tiernas jovencitas á las más ejemplares descendieron sobre él un verdadero ción de besos.

Este ejemplo, dado ante un auditorio escogido, del cual formaban parte la flor de los sabios de Norte América, se transmitió muy pronto á todos los rincones del país. Cada vez que Hobson soltaba una conferencia, todas las mujeres le abrazaban, y en algunas semanas, recibió diez mil besos.

Después, el intrépido marino ha calculado el número de mujeres que viven en el territorio de los Estados Unidos y á pesar de ser tan valiente, que se atrevió á sumergirse en el Océano con su barco, ha retrocedido ante el formidable total de treinta y cinco mil once besos que hubiera tenido que aguantar si continuó su tournée.

Lombroso se ha admirado de estos hechos, para él inexplicables tratándose de la raza anglo-sajona, que no se distingue por la exuberancia de sus manifestaciones.

«Entre los anglosajones—dice Lombroso—es un fenómeno raro que se abraza con los hombres. Sus más vivos entusiasmos son contrapuestos por un dominio de sí mismos que no consiente las formas exageradas en la expresión de sus sentimientos.»

Indudablemente hay grandeza en el encuentro de Stanley y de Livingstone. Cuando después de varios años de estériles pesquisas, encontró al fin, en una region que

parecía inaccesible, al que había descubierto el continente negro, los dos hombres se abrazaron. Contentáronse con estarse abrazando como dos personas que se han conocido en un salón y se encuentran en Plovidly al cabo de algunos días.

Por esto el pensador italiano se explica difícilmente el furor de besar que se ha notado de las mujeres yankees, atribuyéndolo á las morbosas influencias que se desarrollan fatalmente en un medio donde se encuentran reunidas gran número de personas.»

«Estas influencias malsanas—añade—se dejan sentir con más intensidad en una reunión de mujeres, porque en ella es mayor la proporción de sujetos histéricos, y porque, además, las mujeres son más accesibles que los hombres á la sugestión y á las manifestaciones extáticas.»

## En Santo Domingo

Nueva-York 31.—Un despacho de Santo Domingo anuncia que el general Figueroa, presidente de la República, ha presentado su dimisión.

Los ministros conservan sus puestos hasta la formación de un gobierno provisional. Cuando éste se haya constituido se verificará la elección presidencial.

El mismo despacho dice que el gobierno cubano ha ordenado que sea puesto en libertad el general Jimenez.

Londres 1.º.—Un telegrama de Cabo Haitiano confirma la dimisión del presidente interino de la República dominicana señor Figueroa, añadiendo que éste ha abandonado la presidencia en favor del Sr. Jimenez.

Este es esperado en la capital de aquella República.—Pabra.

## EL proceso de Rennes

### Declaración del coronel Forzinetti.

Era director de la prisión de Cherchemidi cuando estuvo detenido Dreyfus durante su proceso.

«Encontré—dice—al capitán Lebrun en Noviembre del 97 y le pregunté la verdad sobre la confesión de Dreyfus. Me contestó que Dreyfus no había hecho confesión alguna. (Sensación.)»

Cuando el proceso de Zola, Lahori quiso interrumpirme sobre este punto. El presidente lo prohibió. En los pasillos del Tribunal me encontré al capitán Lebrun, y le recordé su negativa del año 97. No me contestó nada. Estaba, cogido por un brazo, le dije: «Si las palabras que se oyen atribuyen han salido de vuestros labios, sois un miserable embustero.» El general Gonse estaba presente.

Aquí se ha afirmado que el capitán Attel oyó también la confesión. Es de advertir que el capitán Attel ha muerto y no se puede invocar su testimonio. Jamás me oyo que hubiera oído la confesión de Dreyfus, aunque muchas veces habíamos largamente del proceso. Attel era un oficial inteligente. Si hubiera escuchado cosas tan importantes, no hubiese dejado de comunicárselas á sus jefes.

Presidente.—¿Protestaba de la inexactitud de la escena referida por Lebrun? Forzinetti.—No.

Presidente.—¿Entonces no os dijo nada sobre ella? Forzinetti.—El no referírmela es la mejor señal de que no era cierta, á lo menos que no lo era si que él hubiese oído la confesión.

R. Hare Forzinetti detalles de la encarceración y permanencia en Cherchemidi de Dreyfus, así como sus repetidas protestas de inocencia.

«Su agitación era tanta—añade,—que temí en ocasiones un accidente para el prisionero. El general Boisdeffre me autorizó.

Luego vino el comandante Du Paty á pedirme una linterna para que guiara al prisionero con ella el rostro de Dreyfus durante el sueño. Respondí que era capaz de limitarme, y además que la linterna tenía condiciones para poderse verificar la proyección luminosa.»

Cuando Dreyfus regresó de la degradación, me dijo: «Mi único crimen es ser judío. ¡Por qué no habrá perdido mi rostro, cosa tan deseada por mi familia! Entonces tuvo un ataque de desesperación.»

El presidente.—¿Pensó en el suicidio? Forzinetti.—Me pidió un arma. Traté de consolarle como pude, y le puse un centinela de vista.

Maitre Demange.—¿Antes de la degradación visitó Du Paty á Dreyfus? Forzinetti.—Sí. Traté de arrancarle la confesión, aunque sólo fuese del hecho de dar ó ofrecer documentos á cambio de otros. Du Paty no consiguió nada, y salió de la celda diciéndome: «Si verdaderamente sois inocente, sois el mayor mártir del siglo.»

Un juez.—¿En cierto que en uno de los interrogatorios pidió que le oyera el ministro para proponerle que se le enviara á cualquier parte, bajo la vigilancia de la policía, mientras se procedía á mayor averiguación? Dreyfus.—Explicaré lo que sucedió. No podía comprender el enigma que me rodeaba. Du Paty no se daba de decirme: «Cómo explicais esto? cómo explicais lo otro? ¿Re esta vuestra letra? Yo la contestaba que aquella no era mi letra. Insistía él en que yo le explicara por qué eran sobre mi tantas sospechas. Le contesté: «Entre las cuatro paredes de una prisión no es fácil que os dé explicación ninguna. Solo sé que esa no es mi letra. Pedid al ministro que me envíe á cualquier parte durante un año, mientras se hace una investigación completa y definitiva.»

En cuanto á la escena que el coronel Forzinetti ha recordado, debo decir que, en efecto, mi consejo me dió fuerzas para cumplir mi deber y seguir cumpliéndolo durante cinco años. Después de la sentencia estaba decidido á matarme, resultado á no ir al suplicio espontáneo para un soldado, de que le arañan las insignias del honor. (Sensación profunda.)

Pues bien, si yo pude apurar aquella amargura, debo decirlo aquí, fue gracias a mi mujer, que me marcó la línea de mi deber, diciéndome: «Siendo inocente, por mí y por nuestros hijos debes ir al suplicio.»

«Si yo estoy aquí, a mi mujer lo debo, mi coronel.» (Suspirando).

Dreyfus, horando, vuelve a sentarse. Se produce en el público una vivísima emoción.

Forzineti.—Es exacta la escena que refiere Dreyfus. En su última entrevista con Mme. Dreyfus, dijo al acusado a su mujer: «Por tí y por nuestros hijos, sufriré el calvario de mañana.» Estas fueron las últimas palabras que le dirigí Dreyfus a su esposa cuando ésta le vio por última vez en la prisión de Cherchémidi.

Presidente.—Decidnos, capitán Lebrun Renault: ¿es verdad que negasteis al coronel Forzineti que Dreyfus hubiera confesado ser culpable?

Lebrun.—Sí, mi coronel. No le dije nada. Le dije cuando me preguntó: «No puedo seguir si Dreyfus ha confesado.» (Sentación.)

El general Roget.—Tampoco dijo nada a Forzineti el capitán Attel, porque éste era reservadísimo, frío y arisco.

Forzineti.—Insisto en creer que si el capitán Attel hubiera oído lo que se dice, me lo hubiése dicho. Además, puesto que se habla de la pretendida y singular confesión de Dreyfus, permítame observar que es sorprendente que habiendo el ministro de la Guerra, general Mercier, sabido que el condenado había hecho declaraciones, no enviase a un oficial a la prisión de la Santé, donde estaba Dreyfus, para que éste confirmase y ampliasse sus palabras.

Presidente.—Esa es una apreciación personal sobre los actos del ministro, agena totalmente a la declaración del testigo.

Durante la declaración del capitán Lebrun-Renault, la esposa de éste, que asistía a la sesión, se desmayó. Fue preciso sacarla del salón y prestarle auxilios médicos.

### El fin del proceso.—Cálculos y medidas.

Informes de buen origen permiten creer que el proceso de revisión ocupará aún siete u ocho audiencias.

El veredicto se dictará del 7 al 9 de Septiembre. La policía ha tomado algunas medidas muy severas.

Desde el lunes no se permitirá que asistan a las audiencias sino 20 personas. Treinta agentes estarán diseminados entre el público, dispuestos a cualquier eventualidad.

Maitre Monard, abogado de Dreyfus ante el Tribunal Supremo, interrogado esta tarde por un periodista, ha dicho: «Mi impresión es excelente. Vamos hácia la sentencia absolutoria por unanimidad. Picquart ha dicho también a un periodista: «Todo va bien. El proceso está ganado ante la opinión. Antes de ocho días estará ante el Consejo de guerra.»

## LA CÁRCEL DE MUJERES

El ministro de Gracia y Justicia ha girado una visita de inspección a la cárcel de Barcelona, y cuál no habrá sido la impresión desagradable que ha sacado de ella, según la prensa de aquella capital, el Sr. Durán y Bas está dispuesto a que inmediatamente sean trasladados los presos a otro local que ofrezca mayor seguridad y reñan condiciones de higiene y salubridad, de que carece el actual.

Por desgracia, no es solo la capital de Cataluña la que tiene albergados a los que están en los delitos y crímenes en locales anti-higiénicos y sin las condiciones de seguridad necesarias.

En Madrid tenemos, por ejemplo, lo que impropiamente se llama Cárcel de mujeres, instalada en el vetusto y ruinoso edificio de la calle de Añinos.

Su aspecto exterior, con sus muros ennegrecidos, desconchados y presentando profundas grietas; sus puertas carcomidas y sucias, concuerdan perfectamente con su interior, donde cuadradas, patios y celdas son insalubres y lugar muy a propósito para servir de foco de cualquier epidemia.

Por efecto de la estructura de este edificio y su distribución, las reclusas se ven hacinadas y en contacto unas con otras, sin que pueda impedir esto el celo del director, incapaz de luchar contra tales deficiencias.

El Sr. Durán y Bas debe estudiar el medio de que este estado de cosas no dure más tiempo, pudiendo estar seguro de que cuanto haga por que la cárcel de mujeres sea trasladada a otro local, merecerá los aplausos de todas las personas amantes de la justicia, de la moralidad y de la higiene.

## INGLATERRA Y EL TRANSVAAL

Londres 31.—Telegráfico de Pretoria que el agente británico ha entregado a mister Reitz la respuesta de Chamberlain a las contra-proposiciones del Transvaal, relativas a la comisión investigadora.

La respuesta será objeto de examen por el gobierno y el Consejo ejecutivo.

Al Morning Post telegrafían de Pretoria que los burghers, excepto los de Johannesburg, están ya bien armados.

El servicio de administración militar asegura que los boers están bien provistos.

Los boers tratan de ganar para su causa al jefe zulú Cetw. yo.

## EL GOBERNADOR DE BARCELONA

Manresa 31.—En la tarde de hoy ha llegado el gobernador de la provincia, señor Baz Escartín, habiendo tenido un afectuoso recibimiento.

Después de las presentaciones de las autoridades, el Sr. Sanz pronunció elocuentes frases, proclamándose amigo incondicional del Sr. Silvela y partidario de la descentralización, sin menoscabo de la integridad de la patria. Declárase amigo de las clases obreras.

Asistió en el velódromo a algunas carreras, una extraordinaria en honor suyo, y en la cual venció el corredor Sr. Abadal.

Esta noche asiste al reparto de premios a los alumnos de las escuelas del Ateneo Obrero.

Mañana regresará a Barcelona.

En las fiestas no se ha registrado ningún accidente desagradable.

## DESGRACIAS EN UNA CORRIDA

Un muerto y tres heridos

Montemayor 31.—Con motivo de la fiesta en este pueblo se ha dado una novillada con un toro de muerte, que ha dejado amarga memoria.

Estando capeando, rompió una de las vallias por un sitio en que había cobijada una compacta multitud, hiriendo a tres sujetos.

Estos son: Aniceto Gomez, de esta localidad; Julian Sanchez, cochero, de Plasencia, y Tuborcio Peña, de Aldeanueva del Camino.

Después de tan desgraciado incidente, un aficionado llamado Juan Bellana (s) Ferico, que venia toreando por los pueblos de esta provincia, estando brindando la muerte al opulento propietario D. Eulogio Navas, fué cogido y volteado por el toro, que le infligió en una ingle una tremenda cornada.

El herido pasó en tan grave estado al hospital, que en él falleció sin dar tiempo siquiera a que se le administraran los Sacramentos.

Los otros tres heridos se encuentran en grave estado. La consternación de todo el pueblo es grandísima.

## Gien operarios sin trabajo

Cádiz 31.—Ha causado en San Fernando un gran disgusto el haber sido despedidos hoy de los arsenales cien operarios por falta de recursos.

## INCENDIO DE UN TALLER de pirotecnia

Ferrol 31.—En Suobre, aldea enclavada dentro del puerto del Ferrol, se ha prendido fuego a un taller de pirotecnia.

Aunque la explosión, oída a larga distancia, produjo gran alarma, no ha habido, afortunadamente, desgracias que lamentar.

## El reo de Iznajar

Córdoba 31.—Ha llegado a la cárcel de Rute, cabeza de partido de Iznajar, el reo Miranda Aguilera, que se muestra abatidísimo y desesperanzado de conseguir el indulto.

Para formar el cuadro han salido fuerzas de los regimientos de caballería de Sagunto y de infantería de la Reina.

## Política hidráulica

Hemos leído un artículo que con el anterior título publica La Justicia de Catalunya, en el cual se ocupa de las cuestiones surgidas en aquella localidad con motivo de las atribuciones que puedan corresponder al llamado juez de campo y a la comisión de vietas de la indicada población.

En dicha comisión un organismo encargado de administrar los riego del término de Catalunya que tiene sus ordenanzas propias que determinan sus atribuciones y su manera de funcionar.

Pues bien: a últimos del año pasado se suscitó una cuestión referente al nombramiento de varios guardas de campo que en la actualidad se halla en virtud de recurso de alzada pendiente de resolución en el ministerio de la Gobernación.

En el mes de Julio último se suscitó otra entre la mencionada comisión y el juez de campo, que ha sido resuelta por el gobernador de Zaragoza, y como dicha resolución pudiera quizá encontrarse en contradicción con la que en su día dictara el ministerio, creamos que el Sr. Dato debe fijar su atención en este asunto para resolverlo con arreglo a la justicia y a la ley.

## NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

El embajador en Roma.—El Nuncio.—Conferencia comen-tada.

San Sebastian 31.—Ha llegado el embajador de España en Roma y le ha visitado el Nuncio en el hotel de Londres, confiriendo más de una hora.

El marqués de Pidal ha celebrado una detenida conferencia con el Nuncio.

Coméntase mucho la conferencia que anoche celebraron en Zarzuz el general Martínez Campos y el duque de Tetuan durante la fiesta dada por la marquesa de Squilache.

## La peste bubónica

Reunión suspendida.—Alboroto.—Cargas de la guardia municipal

Oporto 31.—Esta mañana reunieron en la Asociación Comercial numerosos comerciantes, industriales y agricultores, para examinar impresiones acerca de la defensa de sus intereses. Como notaran la presencia de elementos extraños, acordaron disolverse y repartir una hoja impresa.

A poco llegó un batallón de la guardia municipal de caballería, mandada por un capitán, siendo recibido por el público con gritos y silbidos.

Entonces dieron una carga, refugiándose los grupos en el mercado do Ferreira Borges, de donde fueron arrojados por la policía.

Los grupos se trasladaron a la plaza de Don Pedro, silbando y dando gritos.

Los comercios de la rua das Flores y de las Moussinho y Silveira están todos cerrados.

Entra tanto, apoya la agitación popular delante del palacio de la Bolsa.

Un capitán de orden público que intentó disolver los grupos, fué agredido. Acudieron fuerzas de caballería de la guardia municipal, desahucando la plaza sin resistencia. Se han hecho varias prisiones, algunas de personas conocidas.

Lo que piden los comerciantes

Oporto 31.—Por la tarde se ha repartido profusamente una hoja impresa, firmada por los principales industriales y comerciantes de esta capital.

Dicen que consideran necesarias las siguientes medidas:

Que se facilite la salida de personas mediante una inspección.

Que se restablezca la circulación de trenes con pasajeros, fumiando los equipajes.

Que se suprima la cuarentena en todos los puertos portugueses para toda clase de géneros.

## Telegrama al rey

Oporto 31.—La comisión nombrada por la Asociación comercial ha expedido esta tarde telegrama dirigido al rey D. Carlos y al gobierno, insinuando en pedir una pronta resolución acerca de las medidas sanitarias puestas en vigor.

## Aspecto de la ciudad

Oporto 31.—Se ha restablecido la tranquilidad. Los guardias municipales de caballería y de infantería recorren las calles céntricas.

Los desórdenes se reproducen, se acordó la suspensión de garantías.

La ciudad parece desierta, y ofrece un aspecto fúnebre.

## Impresión tranquilizadora

Oporto 31.—En varios puntos de la ciudad se establecerán puestos de desinfección para acelerar la salida de los mercaderes.

Restablecida la exportación, que es la parte fundamental de este problema, se autorizará también la salida de viajeros mediante inspección facultativa.

Con estas medidas y la ampliación del cordón sanitario, que comenzó a efectuarse esta mañana, creese que no se reproducirán los desórdenes.

## Socorros a los obreros

Oporto 31.—Ha celebrado sesión la Cámara municipal, acordando socorrer a los obreros sin trabajo y coadyuvar a las gestiones del comercio.

Aumenta el número de obreros sin trabajo. El gobernador los socorre con bonos y dinero.

Hay en Oporto gran escasez de algunos alimentos.

## A la cárcel

Oporto 31.—Los soldados del cordón han hecho varias detenciones, y con arreglo a lo dispuesto por el gobierno, los delitos sufrirán pena de prisión de tres meses sin permitirles fianza ni condonar dicha pena por multas.

## Estadística sanitaria

Oporto 31 (recibido el 1.º).—Las inhumaciones hechas en esta ciudad durante el mes que termina hoy, según datos oficiales, han disminuido, con relación al mes de Agosto de 1898, en un 19 por 100.—Fabra.

## Casos nuevos

Oporto 31.—Se han registrado hoy un caso bien definido en la rua de Massarelos, orilla del Duero, y uno sospechoso.

## Médicos a Oporto

Paris 31.—El instituto Pasteur ha encomendado a los doctores Calmette, director del instituto Pasteur de Lille, y Salimberri, preparador del laboratorio del doctor Roux, la misión de estudiar el carácter y desarrollo de la peste en Portugal.

Los comisionados van acreditados oficialmente por el ministro de Negocios extranjeros, Mr. Deicassé, cerca del gobierno lusitano.

Ayer llegó a Madrid el doctor Ferrán, de paso para Oporto. Conferenció con el director de Sanidad y hoy marcha a Lisboa.

## El doctor Pino

Ha salido de Oporto para Madrid. En la frontera será sometido a una rigurosa inspección.

## Rumores infundados

El gobernador de Salamanca ha telegrafiado negado que en las proximidades de aquella frontera hayan ocurrido casos de peste.

El lunes hubo en Ciudad-Real alguna alarma por haber dicho un médico que había visitado a un enfermo de dolencia sospechosa.

Inmediatamente salió de Madrid por orden del ministro de la Gobernación el doctor Mendoza, quien ha telegrafiado diciendo que la enferma es una niña que lleva ya tres meses padeciendo y que no presenta síntomas de peste.

## DESDE ALGECIRAS

Abandono sanitario. Focos de infección. Asociación obrera.—Término de temporada.

Mi estimado director: Ante el inminente peligro que representa para este campo la invasión de la peste bubónica en Oporto, parece que es llegada la hora de llamar la atención de las autoridades para que, como es su deber, se preocupen de la situación.

Aún no se han tomado varias medidas que las circunstancias exigen, siendo inexplicable el abandono sanitario que aquí se advierte, tanto más, cuanto que por nuestro puerto puede muy bien hacerse introducción de mercancías procedentes de puntos infestados, y pasar inadvertido el desembarco de pasajeros de estos mismos puntos.

Urge, pues, que el señor ministro de la Gobernación haga entender a estos funcionarios la necesidad de extremar la vigilancia marítima y aduanera, y proceder a remediar las muchas deficiencias que se notan en el reducido personal de Sanidad, y cuyas consecuencias harían sentir de un modo desastroso, si la epidemia oriental nos visitara.

La poca limpieza pública, viene constituyendo un verdadero foco de infección para esta ciudad; lo que a todo trance debiera hacerse desaparecer, aumentando para ello el número de barreteros, y principalmente comisionado a los individuos de la policía municipal a que vigilen con verdadero interés y bajo su responsabilidad los extramuros por donde cruzan las carreteras de Los Barrios y Tarifá, evitando de un modo severo que en estos sitios de constante tránsito público se arrojen inmundicias, entre ellas animales muertos, cuya descomposición envenena al aire que respira la población, haciéndose inasuficiente respirar.

No son menos peligrosas para la salud pública las letrinas de las casas o patios de vecindad, en los que no se explica cómo puedan permanecer las criaturas, y a los que debiera girar visitas de inspección la junta de Sanidad local, exigiendo la limpieza más extremada y la desinfección más completa.

Con motivo de la fracasada huelga del dique de Gibraltar, los obreros de esta población, en número de 228, han constituido una fuerte Asociación, estableciendo para el mejor éxito de los fines que la misma persigue un centro de instrucción denominado Centro Instructivo Obrero, cuyo reglamento acaba de ser aprobado por la superintendencia.

Ya se nota el regreso a la vecina plaza inglesa de las muchas y simpáticas familias calpenses que pasan en nuestra tranquila y pintoresca ciudad la agradable temporada de verano.

Suyo afectísimo, Zulman. Algeciras 29 Agosto 1899.

## Lavaderos y baños

El Diario del Comercio de Barcelona existe al Ayuntamiento de aquella capital para que llave a la práctica el artículo de las Ordenanzas municipales aprobado por dicha corporación, y que dice así:

«El Ayuntamiento establecerá lavaderos públicos de uso gratuito para las clases pobres.»

También establecerá balnearios de agua dulce y de mar, de uso gratuito para dichas clases, mediante recata facultativa. En ellas estará fijado, en sitio visible, un compendio impreso de reglas higiénicas para uso de los banistas.»

La disposición que transcribimos se informa en un recto criterio higiénico y hace honor a sus autores.

El Ayuntamiento de Madrid debiera imitar al de Barcelona en tan plausible medida.

En todas las epidemias se ha observado que el contagio fué propagado la mayoría de las veces por el contacto de ropas de enfermos, y este mal podría aminorarse con los lavaderos gratuitos, vigilados y desinfectados convenientemente; y respecto a la utilidad para la salud pública, la instalación de balnearios en la forma indicada ofrecería ventajas extraordinarias.

## LA "GACETA"

La de hoy sólo publica varios decretos del ministerio de Fomento, concediendo los ascensos reglamentarios en el cuerpo de ingenieros de Caminos, firmados por S. M., y que publicamos oportunamente.

## AL MENUDEO

Teniente alcalde. Ha sido nombrado teniente alcalde del distrito de Buenavista D. Pedro Vicente Buendía.

En el hospital de San Juan de Dios. A causa del estado de las aguas de Looza procedentes del Canalillo, vienen sintiéndose desde hace ocho o diez días en la enfermería de dicho establecimiento algunos trastornos gástrico intestinales.

Anteayer sintiéronse unos veinte enfermos con dolores de vientre, desapareciendo ayer la enfermedad.

El director del hospital niega que dichos cólicos hayan sido producidos por el mal estado de los comestibles.

El Correo Central. El Sr. Pámo de Rivera, administrador del Correo Central, ha dispuesto que el servicio de apartados de dicho centro empiece el servicio para el público una hora antes que lo venia verificando, es decir, a las ocho de la mañana en vez de las nueve.

Asimismo ha ordenado que la lista se abra a las ocho de la mañana y se cierre a las siete de la tarde, o sean once horas se cerrará, en vez de abrirse a las nueve y cerrarse a las cinco, como hasta aquí se ha hecho.

El doctor Pulido. Zamora 31.—Los médicos de Zamora han obsequiado al doctor Pulido con un brillante banquete, donde reinó la mayor cordialidad y entusiasmo.

Los reunidos acordaron telegrafiar al director de Sanidad, ofreciéndose incondicionalmente para servir los intereses de la salud pública si fuese necesario.

## EDICION DE LA NOCHE

## EL PROCESO DE RENNES

Dreyfus y Mad Bodson. Rennes 1.º (9 10 m.).—La sesión de hoy d ó principio a las seis y treinta y cinco de la mañana.

Comienza por el interrogatorio que el presidente del Consejo dirige a Dreyfus acerca de sus relaciones de amistad con madame Bodson.

Dreyfus contesta a las preguntas del presidente, afirmando nuevamente que jamás se encontró personas extranjeras en la casa de dicha señora, reclamando que se haga una información sobre este particular.—Fabra.

Rennes 1.º.—Continuando la sesión del Consejo de guerra, declara el Sr. Germain haber visto a Dreyfus en las maniobras alemanas de Mulhouse de 1886. Dreyfus se hace cargo de aquella declaración para aclararla, manifestando que efectivamente estuvo en Mulhouse, pero ni asistió a maniobras militares ni habló con ningún oficial extranjero.

El capitán Lesmairey refiere una conversación en la que Dreyfus declaró haber visitado una posición estratégica cerca de Mulhouse, siguiendo las maniobras del ejército alemán.

El procesado desmiente terminantemente la afirmación.

El testigo Villon dice que en 1894, hallándose en Berlín, oyó que un oficial decía a otro: «Guardámonos el plan de movilización que ha de mandaros Dreyfus.»

Sobre peritos. Rennes 1.º.—A invitación del abogado Sr. Labori, el perito Gobert critica el sistema de capitán Valerio apoyando, como se recordará, el procedimiento Bertillon, y lamenta que dicho oficial preste su autoridad a una demostración falsa, cuyos resultados, la mayor parte de las veces, se deben a la habilidad del operador.

El Sr. Bertillon pide la palabra, que el presidente le niega.—Fabra.

## AYUNTAMIENTO

La sesión. Presidida por el alcalde, ha celebrado esta tarde sesión el Ayuntamiento.

A Oporto. Concedióse al concejal Sr. Lopez de Castro licencia para poder marchar a Oporto a estudiar la epidemia allí reinante, después de algunas aclaraciones de dicho señor desmintiendo que tuviera intención, al solicitarla, de ir por cuenta del Municipio.

Fábricas de electricidad. Fué largamente discutido, aprobándose al fin, un dictamen que proponía la concesión de licencia para construir en el Pacífico una fábrica de electricidad.

También fué aprobado otro dictamen para la instalación de dos tranes y para su unir otro en la fábrica de electricidad de la calle de Luchoana.

A este habia presentado voto particular el Sr. Argas.

El tranvia del Este. Después de ser ampliamente discutido, fué aprobado el dictamen retirado en la sesión anterior, que proponía se concediera la autorización solicitada por la Compañía del tranvia del Este para sustituir el actual

Tal es la importancia tomada por la causa Henri Garnier & C.º de París, que se ha visto obligada a establecer una nueva Deterliera en Rentería para dar abasto a los numerosos pedidos que de todas partes recibe.

La nueva fábrica está montada con los elementos más modernos y aparatos de última perfección, que permiten a esta casa servir con la puntualidad y esmero acostumbrado a su numerosa clientela.

Los pedidos pueden dirigirse indistintamente a París o a Rentería.

Acorazado francés. Santa Cruz de Tenerife 31.—Procedente de B. cat, ha fundado en esta puerto el crucero acorazado francés Souchet, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

Dewey. Niza 31.—El almirante Dewey ha salido de Vi lefranche para Gibraltar.

Los soldados prisioneros. El ministro de la Gobernación dictará en breve una disposición resolviendo que los soldados que se hallan prisioneros de los filipinos se consideren como sirvientes en filas para los fines de las reglas 9.º y 10.º del art. 88 de la ley de Reclutamiento, esto es, para que libren a aquellos de sus hermanos que están en quinta.

Títulos vacantes. La dirección general de Contribuciones directas anuncia en la Gaceta de hoy la vacante de los títulos siguientes: conde de Priso, con grandeza de España; marqués de Ribzuela, y marqués de Lapilla, con grandeza de España.

El marqués de Puerto-Seguro. Ha fallecido en Madrid D. Luis de Carvajal y Fernández de Córdoba, marqués de Puerto Seguro, padre del conde de Caballias y del ex-diputado a Cortes marqués de Cereña.

Fuó diputado a Cortes en varias legislaturas y senador del reino, y figura entre los amigos políticos del Sr. Gamazo.

Muchas familias de la aristocracia venían de luto por esta muerte.

Envíenos nuestro pésame a la familia del finado.

## LOS TEATROS

Lucha de fieras. El público aficionado a las funciones de los circos se ha visto sorprendido con la noticia de que en el de París se presentarán tres veces la lucha entre un toro y un león, o sea el sábado y el domingo por tarde y noche.

Bien se vé que la empresa no omite gasto ni sacrificio alguno para ofrecer novedades, y los frecuentes debuts así lo demuestran.

La lucha del toro y el león no ofrecerá peligro alguno para los espectadores.

Circo de Colón. Mañana tendrá lugar en este espacio el estreno de la pantomima acuática titulada La Rosita, en la cual tomará parte un numeroso cuerpo de baile.

También se verificarán los debuts de mademoiselle y de Mr. Carné y de Mr. Marilly, artistas que vienen precedidos de gran fama.

Empréstito municipal. La comisión de Hacienda tiene en estudio el proyecto del alcalde, relativo a la creación de obligaciones por valor de 10 millones de pesetas para pago de dos empréstitos del interior.

Las obligaciones, según el proyecto, serán de 500 pesetas y devengarán un interés de un 5 por 10.

Serán cotizables en Bolsa y se tomarán a la par por el Ayuntamiento para que sirvan de pago de los terrenos que pertenecen a la corporación, así como también en las finanzas de todas clase de subastas municipales.

Serán amortizables en treinta años.

Con la creación de estas nuevas obligaciones, se dedicarán exclusivamente a expropiaciones, se lograrán en poco tiempo poder realizar muchas obras de ensanche y embellecimiento, de que tan necesitada está la capital de España, al mismo tiempo que se lograría dar ocupación a muchos miles de obreros el próximo invierno.

## Censo en Cuba

Nueva-York 31.—Un telegrama de la Habana anuncia que ayer se publicó el decreto del presidente Mac Kinley, disponiendo la formación de un nuevo censo para preparar el establecimiento provisional de un sistema de gobierno autonómico en la isla de Cuba.—Fabra.

## La revisión constitucional en Bélgica

Bruselas 1.º.—La Cámara de diputados ha rechazado en votación ordinaria la toma en consideración de la proposición pidiendo la revisión constitucional que figuraba en el proyecto de reforma del sufragio universal.—Fabra.

## Inglaterra y el Transvaal

Paris 1.º.—Un despacho de Pretoria dice que en la última comunicación del gobierno del Transvaal a Inglaterra, se declaró que si sus contra-proposiciones son aceptadas, se disolverá el Volksraad y se procederá a nueva consulta al cuerpo electoral, entrando en vigor las nuevas leyes en el plazo de algunas semanas.

## Papel moneda

Londres 1.º.—Un despacho de Buenos Aires da cuenta de haberse presentado al Congreso por el Poder ejecutivo un proyecto de conversión fijando el cambio de 44 centavos oro por cada piastra en papel.

El gobierno proyecta una conversión del papel moneda a razón de 227 por 100 en oro.—Fabra.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Firma de la Reina

San Sebastian 1.º.—La Reina Regente ha firmado hoy los decretos ascensionales del comandante de la Infantería de Marina al capitán D. José Barbe, por la herida que recibió en la acción de Rádon (Cuba); nombrando al jefe de navío a los guardas marinas D. Manuel Maedvil, D. Julio González Hontoria, D. Félix Basterreche, don Ramón Avar González, D. José Pérez Ojeda y D. Alfredo Ruiz; nombrando comandante de Marina de Bilbao a D. Víctor Cajas; concediendo la cruz de María Cristina al teniente de navío D. Joaquín Gómez Barreda, por sus servicios en el puerto de Manzanillo; idem la cruz roja del Mérito Naval al capitán de Infantería de Marina D. Marcelino Mula y al contador de navío D. Eugenio Lams; mandando cesen en sus cargos de oficial primero y segundo del ministerio de Marina, D. José Rodríguez y D. Rafael Barza.

Cierre de tiendas en Oporto

Oporto 1.º (11 m).—Se han cerrado todos los comercios, en vista del silencio que guarda el gobierno acerca de las peticiones que le han hecho los comerciantes e industriales.—Mencheta.

EL DESTACAMENTO DE BALER

Arenga del general Despujols

Barcelona 1.º (4 30 tarde).—Ha llegado de Manila el vapor Alicante, conduciendo 220 pasajeros, en su mayoría militares. Viene el heroico destacamento de Balser, compuesto del segundo teniente, D. Saturnino Martín; médico provisorial, Rogelio Vigi; cabo, Jesús García y José Olivares, corneta, Santos González; sargentos, Juan Chamiro, José Hernández, Luis Cervantes, Manuel Menor, Vicente Portosa, Antonio Bauza, Domingo Castro, Eustaquio Clapar, Eugenio Sánchez, Emilio Fabregat, José Jiménez, Francisco Real, Felipe Castillo, José Pineda, José Martínez, Loreto Gallego, Marcos Mateo, Miguel Pérez, Miguel Méndez, Pedro Páez, Ramón Mir, Ramón Roura, Ramón Ripollés, Timoteo López, Gregorio Catalá, Marcelo Arrian y Bernardino Sánchez.

El marqués de Lema

El secretario de Gobernación, señor marqués de Lema, ha salido esta noche para Oatanda.

Caida de una higuera

Comunican de Barcelona que en Gracia, un sujeto se cayó de una higuera, falleciendo a consecuencia de las heridas recibidas en la caída.

Vapores-correos

Barcelona 1.º.—Procedente de Manila ha llegado hoy a este puerto el vapor correo Alicante, de la Compañía Transatlántica. Singapore 1.º.—Con rumbo a Aden ha salido hoy de este puerto el vapor correo Isla de Pancy, de la Compañía Transatlántica.

Asesinato y suicidio

Barcelona 1.º (4 50 tarde).—En las habitaciones de la calle de la Ferrería, que ocupa el fabricante Ramón Juliá, se presentó un joven apellidado Borrás, obrador despedido por aquel, y a quien disparó varios tiros de revólver dejándolo muerto. Después Borrás disparó otros tiros, resultando con gravísimas heridas.—Mencheta.

Nuevo cementerio

Mañana publicará la Gaceta una real orden disponiendo que tan pronto como se halle terminado el nuevo cementerio, se proceda en él al enterramiento de cadáveres.

Sociedad de Maestros Aparejadores

Una numerosa comisión de esta Sociedad ha visitado al señor ministro de la Gobernación para manifestarle la necesidad imperiosa de llevar a cabo las reformas proyectadas en Madrid.

Congreso católico

Tercera sesion

Ataques al liberalismo.—Entusiasmo del auditorio

Burgos 1.º (11 20 mañana).—Léanse adhesiones. La del Arzobispo de Sevilla es acogida con ruidosos aplausos. El Sr. Brañas, catedrático de Santiago, en un discurso desarrolla el tema de «Males que vendrán a la sociedad en el siglo próximo si abandona el cristianismo. Después de hacer historia, demuestra que solo los pueblos católicos pueden triunfar del antiliberalismo exagerado. Dice que ninguna doctrina es más peligrosa que la del liberalismo, que adopta matices variadísimos y todos son iguales; quien ama la libertad de conciencia y ayuda a la masonería, es tan malo como quien apoya las instituciones liberales. (Aplausos)

La union de los católicos.—La carta del Papa y los congresistas

Burgos 1.º (1 tarde).—Esta tarde, en la sesión segunda, se discutirá el tema «Union de los católicos» y se esperan incidentes ruidosos.

Balance del Dia

Segun se dice, el ponente pretende eludir la cuestion dejando que resuelvan los Osepos. Créese que no se aceptará la fórmula. La mayoría de los congresistas comentan vivamente y censuran sin rebozo la carta de Su Santidad al Cardenal Sancha. Hoy debe llegar el Nuncio.—Mencheta.

Hay ha salido de San Sebastian para Madrid el ministro de Marina.

El domingo se reunirán en la secretaría de Estado los ministros que se hallan en Madrid.

En la direccion de Sanidad se ha recibido una instancia solicitando que se fumiague a su paso por la frontera portuguesa, la correspondencia particular.

El doctor Cortezo ha dicho que constantemente la correspondencia se viene desinfectando, desde que se declaró la peste.

Uno de estos días irá a Caldas de Ovidio el Sr. Gamazo, que se encuentra muy bien de salud.

Parace que el general Polavieja ha aplazado por ahora su viaje a Asturias.

La Revista de Economía y Hacienda, ocupándose del impuesto sobre la renta exterior, habla de las bases de las negociaciones y de la probabilidad de que muy en breve se llegue a un acuerdo con los tenedores extranjeros.

En realidad está la cuestion en el mismo estado en que quedó en el mes de Julio en que hubieron de suspenderse las gestiones que entonces se iniciaron, por hallarse de veraneo en esta época la mayor parte de los hombres de negocios.

Lo que sí parece seguro, segun nuestras noticias, es que en el ministerio de Hacienda se sigue trabajando sobre este punto, y que en la segunda quincena de este mes se reanudarán las negociaciones para ver si se logra una solución favorable.

Los telegramas que por separado publicamos dando cuenta de la tercera sesión del Congreso católico, producen impresión bien poco lisonjera. Si las referencias de la Agencia Mencheta son exactas, y todo induce a creer en su autenticidad, en el Congreso predominan los sentimientos de una intranquilidad tan exagerada en sentido francamente reaccionario, que no vacila en mostrar su desagrado ni aun ante las advertencias y consejos contenidos en la carta del Papa al Cardenal Sancha.

Los aplausos tributados al discurso del Sr. Brañas, al declarar que el liberalismo es opuesto a la doctrina católica y que hay que seguir la pastoral del Arzobispo de Sevilla, no dejan duda respecto a lo que dejamos dicho.

Muy doloroso es tener que consignar estas impresiones, pero a ello nos obliga lo ocurrido en la sesión de hoy, en la que se han dirigido ataques al régimen vigente, que no se hubieran permitido por el delegado de la autoridad en una reunión política.

Hoy ha llegado a Madrid, procedente de Lisboa, el doctor Pino.

La impresión que de sus observaciones ha sacado, es que la peste se halla localizada en Oporto, y que de no haberse extendido ya, cree que,

La Bolsa

NOTIZACION OFICIAL DEL 1.º SEPTIEMBRE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios.

Table with columns: Día 31, Día 1, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, Ultramar, Bancos y Sociedades, Cambios sobre el extranjero, Bolsa de Barcelona, and De la Agencia Fabra.

Charada

—Adios, primera tercera. —Hoy, querida Facunda. —¿A cómo vas tan ligera? —Pues a mi tercera segunda. —¿Y dónde vivas ahora? —Pues en la tercera cuarta de la primera segunda desde que soy del teatro. —¿Hija, te has puesto muy guapa! —¿Y qué llevas en la mano? —Una primera dos tres cuarta para ensayar al piano. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA OPERADA ANTERIOR: PA PE LU CHO

El maestro de un principito

—¿Qué puede decirme V. A. del Emperador Ca ligita? El principito no responde. —Muy bien. Cuanto más sepa de un hombre como a qué, será mejor.

Al regresar de la escuela, Enriquecito dice a su padre: —Papá, yo no quiero ir más a esa escuela. —¿Por qué, hijo mío? —Porque el maestro es muy torpe, y ni siquiera sabe leer. Cuando escribe algo en la pizarra, siempre pide a los niños que lo lean... —¿Cómo no has ido a baños este verano? —Porque no he tenido tiempo. —Lo que tú no has tenido es dinero. —Lo mismo da. ¿No sabes que el tiempo es oro?

Llamamos la atención sobre el anuncio Obsequio a nuestros lectores, inserto en 4.ª plana.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 21º sobre 0. A las doce de la tarde, 32º sobre 0. A las cuatro, 28º sobre 0. La máxima fue de 33º sobre 0. La mínima de 17º sobre 0. El barómetro marca 708 Variable.

Cultos

Santo de mañana.—San Antolin, San Zenón y sus hijos Concoradio y Teodoro, mártires y San Esteban, rey de Hungría. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde continúa la novena a su Titular: a las diez habrá misa mayor en la que predicará un P. Capuchino, y por la tarde, a las cinco y media, después de la estación y el rosario, será orador el Sr. González Reyes, terminado con reserva.

En Santa María continúa la octava de Nuestra Señora de la Almudena, predicando en la misa mayor el Sr. González Pareja, y por la tarde, en los ejercicios, el padre Angel Cibrán.

En la iglesia parroquial de San Sebastian habrá a las diez misa mayor con sermón que predicará D. Santiago Estéban, y por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a Nuestra Señora de la Misericordia, y después de la estación y el rosario, será orador el Sr. González Pareja.

En el oratorio del Espíritu Santo sigue la novena a San Agustín, rezándose después del rosario.

En San Pascual continúa la novena a Nuestra Señora de Aranzazu, predicando por la tarde el Sr. Simó.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salva en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen como todos los sábados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia ó en D. Juan de Alarcón.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—Gili Ugonotti. Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey. Entrada, una peseta.

APOLO.—A las 8 3/4.—El dueto de La Africana.—A las 9 3/4.—Las bravías.—A las 10 3/4.—La luz verde.—A las 12.—El tambor de granaderos.

EL DORADO.—A las 9.—Campanero y sacristán.—A las 10.—Certamen nacional.—A las 11.—Instantáneas.—A las 11 3/4.—El cabo primero.

GRAN CIRCO DE PARÍS.—A las 9.—Compañía internacional ecuestre, gimnástica y acrobática.—1.ª presentación de la lucha de Lion y un toro.—Bailes nacionales por las hermanas Moreno.—La pantomima acuática con los caballos nadadores montados por amazonas y caballeros.—El sensacional tormenta con la pistola llena en dos minutos por 200.000 litros de agua.—Misa Fulda se arrojará al río de 60 pies de altura. Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 9.—Espectáculo de gran novedad.—Estrecho de la pantomima acuática de gran aparato titulado «La Rogiere», puesta con gran lujo, y en la cual tomará parte un numeroso cuerpo de baile y compañías.—Debut de Mile y Mr. Carné.—Debut de Mr. Marely. Entrada general, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

ÚLTIMOS DIAS DE ESPAÑA

PUERTO-RICO

por B. F.

obra muerta lo suficiente para no hundirse y su bandera de combate en la popa tremolando los colores nacionales, mientras el Isabel II y el Concha tomaban posiciones y disparaban sus primeros cañones. Ya el destructor en franquía, dueño de su vertiginoso andar, se adelantaba dejando atrás a los otros buques (¿quienes se había unido el Ponce de León), como dispuesto a emprender la ofensiva de cerca jugando el todo por el todo; énterale la proa al enemigo, vultaba éste la popa forzando máquina, el destructor aprieta la suya acercándose por segundos a la caña, y ya se iba a colocar dentro del radio de acción para lanzar un torpedo, cuando el fugitivo, ora porque temiese ser alcanzado, ora porque hubiese entrado en su plan estratégico de dejar del auxilio de sus compañeros a su minúsculo adversario, modera de repente su marcha, mete la caña a una banda, se coloca de través, y dispara de una vez toda su artillería iluminando como si fuese un incendio todo su costado....

Instantáneamente detuvo el Terror su carrera. Varios proyectiles habían penetrado en su costado, inutilizando una de sus máquinas, é inundándose por momentos con varios muertos y heridos a bordo regresó al fondeadero, mientras el Isabel, el Concha y el Ponce daban al avance del crucero, que resultó era el San Pablo, uno de los rápidos auxiliares dedicados a exploradores, admirablemente situado. El Sr. Rocha, comandante del Terror, hizo gala de un valor temerario, que no vacilamos en calificar de heroico, digno de recomendar, pero tampoco dudamos en

censurar la manera de provocar el combate sin el concurso de los otros buques, que debieron diseminarse y avanzar por distintos frentes disparando sobre el enemigo, ya que habían aceptado el reto, en lo que tampoco se obró cautelosamente, aunque pueda en rigor disculparse.

Los destructores no son buques de empuño para combatir aislados, sin la protección de un escuadrón, en plena luz meridiana, y mucho menos cuando carezca el Terror de su artillería de 12 centímetros, que para aligerar su peso y navegar en mejores condiciones, ó por lo que fuera, había entregado al Infanta Mari Teresa.

Utilizado el Terror y quebrantada la fuerza moral de la nueva máquina de combate, antes del desastre de Santiago, continuó cerrando el buque cualesquiera de los buques americanos auxiliares, pero la plena seguridad de nuestra impotencia, hizo al enemigo demasiado confiado, encargándose del servicio uno de sus más débiles cruceros improvisados armados en guerra, el Yosemite, mercaderé cuya excesiva confianza se pudo salvar el valioso cargamento de artillería y pertrechos que conducía, al Antonio López, como vamos en el capítulo siguiente.

Páginas del bloqueo.—El Olinde Rodríguez.—El Antonio López y su embarrancada.—Su cargamento.—El Yosemite y el New Orleans.—Las escuadras españolas a salvo.—Negocios y desgracias.—Las tristeszas.—Los desastres.—Desencanto.—El pánico.—Los fugitivos.—Abandono de la capital.—La ciudad muerta.—El viaje de una goleta.—Los pueblos inmediatos.—Funcionarios públicos.—Los funcionarios públicos y los miembros de la Cruz Roja.—Emigración de capitales.—Aliado del más fuerte.—Completamente solos.

A partir del mes de Junio, los americanos impedían la comunicación con San

Juan, sin que oficialmente se hubiese participado al bloqueo a los representantes consulares, dando este motivo a que algunos barcos, como el Olinde Rodríguez, de las mensajerías francesas, se creyesen autorizados a entrar en puerto. El Olinde, que insistió en su empeño, fue obligado a desistir a viva fuerza y concurrió a los Estados Unidos, creyendo que a Charleston, interponiendo los armadores enérgica protesta que se dirigió por vías diplomáticas (1).

En la noche del 27, recalcó a la vista del puerto el trasatlántico Antonio López, después de hacer una excelente derrota a cubierto de los barcos enemigos, pero su capitán, alarmado por el proyectil eléctrico del Terror que creyó pertenecía a un crucero, se echó a huir y se mantuvo a cuarto de máquina, hasta que al empezar la amanecida y hacer por la entrada acercándose a tierra, el crucero de guardia lo descubrió y se fue sobre él a cortar el paso, iniciando su persecución a siete u ocho millas de la boca del canal. El Antonio López, en vez de seguir a viva fuerza, resultó a cubrirse con las baterías de los castillos, aguan-

(1) El telegrafista de guardia en el semáforo, que había presenciado los movimientos de los buques cerca de la boca del puerto, después de firmada la suspensión de hostilidades, fue invitado por mediación del cónsul francés a prestar declaración en los Estados Unidos con el fin de indemnización por el queja de los armadores del vapor español. Es claro, se le concedió licencia, se dio la orden precipitadamente para aprovechar un buque que salía aquella misma tarde, y se despidió del secretario del Gobierno General, sin intentar siquiera despedirse del general Macías. Cuando volvió al puerto tiempo a la isla, este joven criollo, que por lo visto sabía donde le estaba el zapato, para congratarse con sus nuevos señores vino diciendo que Macías le había exigido declaración en favor de los franceses.

tado algunos disparos, varió de rumbo y se dirigió a la playa, acobardado por su perseguidor, logrando que en Punta Salinas embarrancado. El capitán y la tripulación abandonaron a la desbandada, en el mayor desorden y aterrorizados, el barco, herido por los proyectiles del enemigo, a quien con tuvieron a respetable distancia el Isabel II, el Concha y el Ponce, que salieron en cuanto pudieron mover sus máquinas, a proteger el salvamento.

Dos días y medio permanecieron nuestros barcos defendiendo la descarga del material de guerra que conducía el Antonio López, consistente en cañones de sitio de 12 centímetros, dos obuses Mata y muchos pertrechos, sin que el Yosemite se decidiese a interrumpir las operaciones del salvaje, limitándose a continuas amenazas; pero en lugar de ese auxiliar de escasa potencia, hubiesen tenido los americanos uno de sus cruceros de segunda clase, es seguro que habrían quedado totalmente destruidos en dos horas el trasatlántico y nuestros débiles buques de guerra.

Por fortuna no fué así, y se pudo recoger con grandes penalidades el necesario cargamento. El comandante del Yosemite fué destituido del mando y relevado enseguida por el protegido New Orleans, el cual, sin reparo a que le interrumpiesen nuestras fuerzas navales, se aproximó cuanto le pareció suficiente para incendiar con unas docenas de granadas al trasatlántico, que le sirvió además de blanco para sus ejercicios de cañón.

Mediado de la mayor expectación entramos en el mes de Julio, recibiendo noticias diarias de los combates librados en Santiago de Cuba, que no producían el efecto de descargas eléctricas.

En las primeras horas de la mañana del día 4 se describió un cablegrama del general Blanco participando a gratísima nueva de que la escuadra de Cervera, después de rudo combate, había roto la línea del bloqueo, continuando su rumbo.... El honor nacional estaba a cubierto, y la alegría que produjo la noticia fué riquísima, inmensa, comparable tan solo a la que debió seguir a las

grandes epopeyas de nuestra historia, asociándose al gorgojo de la capital la isla entera, que prorrumpió en gritos de entusiasmo en honor de la Marina y de la patria española....

Ya era tiempo de que mirásemos de frente al sol de las victorias....

No había duda, nuestra escuadra estaba libre; pero en estos casos, como había ocurrido en el desastre de Cavite, que al principio fué tomado por victoria, las impresiones buenas y malas no dejaban de sucederse, cual flujo y reflujo de corrientes encontradas, y trascurridas poco más de doce horas, el cónsul de San Thomas, que accidentalmente desempeñaba una comisión en Barbados, telegrafió asegurando que, al decir de los correspondientes ingleses, la escuadra de Cervera había sido destruida.

Estábamos tan encariñados con el despacho de Banco, que nos creíamos en el caso de rechazar indignados semejantes rumores; pero Macías se puso al habla con el cónsul de Jamaica, que por su proximidad al teatro de la lucha podía conocer los sucesos, y dicho funcionario confirmó las sospechas, si bien añadió que los informes procedían de origen americano; y estrechado de nuevo a más completas averiguaciones, pudo decir que, en efecto, nuestra escuadra había quedado totalmente destruida al salir de Santiago, segun noticias de un crucero sustruido, segun noticia de la catástrofe.

Al propagarse el conocimiento del desastre, que no pudo mantenerse mucho tiempo oculto, la idea de nuestra debilidad se fué infiltrando en todas las conciencias, y el espíritu público se deprimió considerablemente; pero cuando se supo la rendición de Santiago, la depresión llegó a su colmo, porque anunciada por entonces el comienzo de las operaciones contra Puerto Rico por los listines de San Thomas que se repartían bajo sobre, desaparecía la esperanza de problemáticos auxilios que en forma ninguna podía prestar la dejada Metrópoli, siendo dueños absolutos del mar los americanos, un terror que no vacilamos en

